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ГРА ДИ ТЕЉ И НА РУ ЧИ ЛАЦ У НО ВИ ЈОЈ СРП СКОЈ  
АР ХИ ТЕК ТУ РИ: НЕ РА СВЕ ТЉЕ НЕ СПО НЕ

СА ЖЕ ТАК: Уз про јек тан те зна ме ни тих зда ња, ар хи тек тон ска исто ри о гра фи ја под-
јед на ко афир ми ше на ру чи о це ко ји су њи хо ву из град њу по кре ну ли и до ве ли до кра ја. 
Отуд су мно ги вла да ри, вер ски по гла ва ри, тр гов ци, бан ка ри, ин ду стри јал ци, пред у зет-
ни ци и рен ти је ри сво је ме сто у исто ри ји за слу жи ли као ме це не чу ве них ар хи те ка та. 
Исто ва жи и за на ру чи о це из Ср би је, ко ји су је из гра ди ли у по след ња два и по ве ка. 
Усме не до го во ре на ру чи ла ца и гра ди те ља са про ти ца њем вре ме на је све те же ре кон-
стру и са ти, док су пи са ни не ком плет ни и про тив реч ни. Отуд це ло ви то осве тља ва ње те 
осе тљи ве спре ге пред ста вља јед ну од нај зах тев ни јих те ма са вре ме не исто ри о гра фи је, 
ка ко у фак то граф ском, та ко и у ин тер пре та тив ном по гле ду. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: но ви ја ар хи тек ту ра, Ср би ја, на ру чи о ци, гра ди те љи, про јек то ва-
ње, исто ри о гра фи ја.

Огра ни че ња кри тич ког по сма тра ња

Уз про јек тан те зна ме ни тих зда ња, ар хи тек тон ска исто ри о гра фи ја под јед на ко 
афир ми ше на ру чи о це ко ји су њи хо ву из град њу по кре ну ли и до ве ли до кра ја. Отуд су 
мно ги вла да ри, вер ски по гла ва ри, тр гов ци, бан ка ри, ин ду стри јал ци, пред у зет ни ци 
и рен ти је ри сво је ме сто у исто ри ји за слу жи ли као ме це не чу ве них ар хи те ка та (Ko-
stof 2007). Исто ва жи и за на ру чи о це из Ср би је ко ји су је из гра ди ли у по след ња два 
и по ве ка (Ma ne vić 1972; Кadijević 2011; Stil ler, Ko va če vić 2015).1 

По сло вич но не пред ви дљив и за јав ност скри вен, од нос из ме ђу на ру чи ла ца и про-
јек та на та ар хи тек тон ских обје ка та зах тев на је ис тра жи вач ка те ма, о ко јој доминантно 
све до че по сред ни из во ри. Иа ко пре су дан за раз у ме ва ње ин те ре сних стра те ги ја ин ди-
ви ду ал не и ко лек тив не из град ње, углав ном се опи су је шту ро и не до ре че но. О ква ли-
те ту те осе тљи ве спре ге ви ше се са зна је из се ћа ња про та го ни ста, не го из зва нич них 
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1 Иа ко по јам но ви јег у ши рој ко му ни ка циј ској зби љи озна ча ва бли жу про шлост, у срп ској ар хи-

тек тон ској исто ри о гра фи ји се под њим под ра зу ме ва об је ди ње но но во ве ков но, мо дер но и са вре ме но 
раз до бље (1690–2020) (Ma ne vić 1972; ЈО ВА НО ВИЋ 1987; МА НЕ ВИЋ 2008: I–VI II; Ka di je vić 2011).
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до ку ме на та. Нај че шће се ка рак те ри ше збир но, при опи си ва њу дру штве них усло ва 
раз во ја ар хи тек тон ске стру ке,2 а кон крет ни је ка да се атри бу ци је гра ђе ви на по ка жу 
ди ску та бил ним.

Усме не до го во ре на ру чи ла ца и гра ди те ља (са мо у ких не и ма ра, др жав них и при-
ват них овла шће них ар хи те ка та, гра ђе вин ских ин же ње ра и пред у зи ма ча) са про ти-
ца њем вре ме на је све те же ре кон стру и са ти, док су пи са ни, са чу ва ни у ар хив ској грађи 
и при ват ним за о став шти на ма, не ком плет ни и про тив реч ни (ЛА ЗИЋ, МИ ТРО ВИЋ КО ЦЕВ 
2022). Прав но-тех нич ка до ку мен та ци ја шту ро осве тља ва фор мал ну стра ну њи хо ве 
са рад ње, због че га се до дат не ин фор ма ци је при ку пља ју на гра ђе ви на ма in si tu, про-
ве ром кти тор ских ком по зи ци ја, ау тор ских пло чи ца, сим бо лич ких зна ме ња, ини ци-
ја ла у кар ту ша ма, нат пи са на по де о ним вен ци ма и ати ка ма, але го риј ским скулп тура-
ма и ре ље фи ма, као и кон сул то ва њем исто риј ских фо то гра фи ја. Уз то, ана ли зи ра ју 
се пу то пи сни, ме мо ар ски, хро ни чар ски и днев но кри тич ки ко мен та ри ко ји осве тља-
ва ју ге не зу ар хи тек тон ских обје ка та. Ме ђу тим, сва са зна ња сте че на на тај на чин су 
су штин ски не до вољ на, јер све до че о за вр шном ре зул та ту гра ди тељ ских по ду хва та, 
а вр ло ма ло о од но си ма ко ји су пра ти ли њи хо во осми шља ва ње. 

Пре ма рас про стра ње ној ме то до ло ги ји ту ма че ња, из глед обје ка та се пр вен стве но 
по ве зу је са ма те ри јал ним ста њем на ру чи ла ца, а ре ђе са пер со нал ним иден ти те том и 
кул тур ним ра фин ма ном. Отуд је це ло ви то осве тља ва ње со ци о кул тур них пред у сло ва 
из град ње ар хи тек тон ског фон да јед на од нај зах тев ни јих те ма са вре ме не исто ри о гра-
фи је, ка ко у фак то граф ском, та ко и у ин тер пре та тив ном по гле ду. Јер уко ли ко се наста-
ви са по вр шним при ка зи ва њем са рад ње гра ди те ља и на ру чи ла ца, за кључ ци о на станку 
ар хи тек тон ских обје ка та ће за ду го оста ти не до ре че ни, а на уч ни ра до ви не пот пу ни. 

У оп штем ци ви ли за циј ском сми слу, сва ка ма те ри ја ли за ци ја из во ђач ког про-
јек та (ко јем прет хо де идеј ни и глав ни), по твр ђу је кон струк тив ност у од но си ма на-
ру чи о ца и ар хи тек те. Да је су прот но, објек та не би ни би ло, бу ду ћи да ау то ри одо-
бре них про је ка та, иза бра ни и ис пла ће ни од стра не на ру чи о ца, нај че шће над зи ру 
њи хо ву ре а ли за ци ју пре ма за кон ски утвр ђе ној про це ду ри. Али то не зна чи да њи-
хо ву ко му ни ка ци ју од кон сул та тив не до за вр шне не пра те успо ни и па до ви, ди ле ме 
и спо ре ња, нај че шће пре ва зи ла же на по пу шта њем јед не од стра на.

Де ша ва ло се да се ау тор ство над по је ди ним гра ђе ви на ма (или пред ност оства-
ре на кроз кон курс не ре зул та те) нео че ки ва но оду зме, пре пу сти, усту пи или про да 
дру гом ар хи тек ти, на ру чи о цу или пред у зи ма чу, као и да се од овла шће них ко ле га 
без у слов но при хва ти, бу ду ћи да ствар ни про јек тан ти од ре ђе них згра да ни су има ли 
ле гал ну мо гућ ност да из во ђач ке на цр те пот пи шу, о че му ће ка сни је би ти ре чи.

2 Мо но гра фи ја Бра ни сла ва Ко ји ћа о дру штве ним усло ви ма раз вит ка ар хи тек тон ске стру ке у ме-
ђу рат ном Бе о гра ду пред ста вља нај пот пу ни ји син те зни осврт (КО ЈИЋ 1978) ко ји је не дав но на до гра ди ла 
Вла да на Пут ник При ца (ПУТ НИК ПРИ ЦА 2022). Ме то до ло шки по мак до не ла је и мо но гра фи ја Мир ја не 
Ро тер Бла го је вић и Ха ри са Дај ча о ку ћа ма бе о град ских Је вре ја од 1920. до 1941. го ди не (Ro ter Bla go je vić, 
Dajč 2018), док ра ни је мо но гра фи је о успо ну Бе о гра да, ње го вим ре зи ден ци ја ма и ви ла ма, пред ста вља ју 
дра го це но по ла зи ште за син те зне освр те (КО СТИЋ 1994; КО СТИЋ 2000; МИ ЛЕ ТИЋ АБРА МО ВИЋ 2002).
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Видови сарадње архитеката и наручилаца  
у модерној Ср би ји

За са да су ди фе рен ци ра на два пре о вла ђу ју ћа на чи на са рад ње ин ве сти то ра и про-
јек та на та у мо дер ној Ср би ји – ре стрик ти ван и ли бе ра лан. Оба су не рав но прав на, 
јер на ру чи лац апри ор ну пред ност екс пло а ти ше у ап со лут ној или ре ла тив ној ме ри. 
Ап со лут на до ми на ци ја под ра зу ме ва да у осми шља ва њу и им пле мен та ци ји про јект ног 
за дат ка ин ве сти тор има глав ну реч од по чет ка до кра ја, огра ни ча ва ју ћи ар хи тек те 
у са мо стал ном од лу чи ва њу. Од ре ђу је им усло ве и ди на ми ку ра да, ко је ови, из раз ли-
чи тих раз ло га (не увек и опор ту них), бес по го вор но или не вољ но при хва та ју, ми ре ћи 
се са пот чи ња ва ју ћом по зи ци јом (КО ЈИЋ 1936; 1978; БО РИ СА ВЉЕ ВИЋ 1939; ЗДРАВ КО ВИЋ 
1940). У дру гом, де мо кра тич ни јем кон тек сту, ба зи ра ном на по слов ном по ве ре њу и 
кон струк тив ном ди ја ло гу, ар хи тек ти ма је до пу ште на ве ћа сло бо да у раз ра ди про-
јект ног за дат ка. Пред ност на ру чи ла ца се та да не зло у по тре бља ва кроз усло вља ва ју ће 
и пот це њи вач ке ге сто ве пре ма про јек тан ти ма, због че га је и мо гу ће го во ри ти о ау тор-
ској ар хи тек ту ри у Ср би ји (Кadijević 2008).

Упр кос не рав но прав ном по ло жа ју са рад нич ких стра на, пред јав но шћу и исто-
ри јом, за слу ге за ква ли тет до вр ше них гра ђе ви на су увек за јед нич ке. С дру ге стра не, 
кри ти ке се пр вен стве но упу ћу ју ар хи тек ти ма и ка да за про пу сте не сно се објек тив ну 
од го вор ност (не а де кват но ко ри шће ње и одр жа ва ње обје ка та и њи хо ве не по сред не 
око ли не, про бле ма тич не на до град ње, пре зи ђи ва ња и пре на ме не, са ко ји ма су се фор-
мал но са гла си ли, или ни су ни кон сул то ва ни).

Бу ду ћи да су глав ни ну гра ди тељ ског фон да у Ср би ји од уста нич ког пе ри о да до 
да нас ини ци ра ле др жав не уста но ве, пре суд ну уло гу у ње го вом осми шља ва њу имали 
су но си о ци ви со ких јав них функ ци ја: кне же ви, вој во де, кра ље ви, др жав ни пред сед-
ни ци, па три јар си, ми тро по ли ти, епи ско пи, пред сед ни ци вла да, ми ни стри, на чел ни ци 
Ге не рал шта ба, гра до на чел ни ци, ру ко во ди о ци јав них пред у зе ћа, управ них, здрав стве-
них, кул тур них и обра зов них уста но ва, а за тим и тр гов ци, ин ду стри јал ци, пред у зет-
ни ци, уго сти те љи, ак ци о на ри, на уч ни ци, умет ни ци и за ду жби на ри. Де та љи њи хо ве 
ко ре спон ден ци је са иза бра ним ар хи тек ти ма углав ном ни су за бе ле же ни, а ни по дроб-
но до ку мен то ва ни у свом вре ме ну, због че га се њен са др жај мо же на слу ти ти по ве зи-
ва њем фраг мен тар них све до чан ста ва из ва ђе них из кон тек ста, ко ји се у исто ри о гра-
фи ји скла па ју у но ви. 

До са да је утвр ђе но да су про све ће ни на ру чи о ци у Ср би ји по се до ва ли за ви дан 
кул тур ни ра фин ман, оче ку ју ћи од про јек та на та да из ра зе њи хо ве афи ни те те и пот-
цр та ју дру штве ни пре стиж. Ме ђу тим, та прак са, са рет ким из у зе ци ма, ни је те ме љи то 
ис тра же на, а ни ком па ра тив но са гле да на. Бо љем по зна ва њу ин те ре сних стра те ги ја 
ар хи тек тон ске из град ње до при но си и ома со вље ње са вре ме ног ис тра жи вач ког ка дра, 
спрем ног да от кло ни по сто је ће не по зна ни це. 

По сле ду го трај ног за о би ла же ња, па жња је по след њих два де се так го ди на у исто-
ри о гра фи ји по че ла да се по кла ња пер со нал ним иде о ло ги ја ма и при ват ном жи во ту 
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срп ских на ру чи ла ца.3 На том тра гу је за кне за Ми ло ша Обре но ви ћа утвр ђе но да је 
био зах те ван кти тор, не тр пе љив пре ма пре ко ра чи ва њу ро ко ва и планираних буџе та 
(МИ ТРО ВИЋ 2008; КО СТИЋ 2021). Осим са мо у ким бал кан ским не и ма ри ма, по ве ре ње 
је ука зи вао и сред њо е вроп ским ин же ње ри ма по зва ним да оса вре ме не гра ди тељ ску 
стру ку. Са успо ном евро пе и за ци је у вре ме кне за Ми ха и ла, од но си на ру чи ла ца и архи-
теката су знат но де мо кра ти зо ва ни, а струч ни кри те ри ју ми ви ше ува жа ва ни. Др жав-
не уста но ве, град ске са мо у пра ве и цр кве не оп шти не у Кра ље ви ни Ср би ји (1882–1914), 
пред ност су да ва ле до ма ћим тех нич ким струч ња ци ма, план ски уса вр ша ва ним у 
сред њо е вроп ским цен три ма (НЕ СТО РО ВИЋ 2006; МА КУ ЉЕ ВИЋ 2007). Ар хи тек тон ски апа-
рат је кроз Упра ву а по том Ми ни стар ство гра ђе ви на и Ми ни стар ство вој но до по јаве 
пр вих при ват них би роа Вла ди ми ра Ни ко ли ћа и Ми ла на Ан то но ви ћа у осми шља ва-
њу јав них згра да за др жао мо но пол (Кadijević 2014), а уво ђе њем ин сти ту ције јав них 
кон кур са на том по љу афир ми са ли су се и са мо стал ни овла шће ни про јек танти.

Тр жи шним кри те ри ју ми ма се у из град њи при ват них ре зи ден ци ја и згра да за 
ренту при ла го ди ла ге не ра ци ја пред у зи мљи вих гра ди те ља раз ли чи тих стил ских опре-
де ље ња (Алек сан дар Бу гар ски, Ан дри ја Ву ко вић, Кон стан тин Јо ва но вић, Ни ко ла 
Не сто ро вић, Ан дра Сте ва но вић, Јо ван Ил кић, Ми лан Ан то но вић, Ми ло рад Ру ви-
дић, Ми лан Ка пе та но вић, Дра гу тин Ђор ђе вић, Ду шан Жи ва но вић, Бран ко Та на зе-
вић, Сто јан Ти тел бах и др.), чи ја се де ла да нас сма тра ју ег зем плар ним (ЂУ РИЋ ЗА МО ЛО 
1981; НЕ СТО РО ВИЋ 2006). Ме ђу на ру чи о ци ма ко ји су до 1914. го ди не по др жа ли де мо-
кра ти за ци ју ар хи тек тон ске стру ке, пред ња чи ли су по ли ти ча ри, ин ду стри јал ци, бан-
ка ри, тр гов ци, пред у зи ма чи, за на тли је, уго сти те љи, гра ђе ви на ри, адво ка ти, офи ци ри 
и на уч ни ци.4 То ва жи и за ис так ну те умет ни ке, ко ји ма су ар хи тек ти по ди за ли по ро-
дич не ку ће и ате љее,5 као и ку ће за се бе, ис ка зу ју ћи ма ни фест ни став према гра ду и 
на ци о нал ној кул ту ри: Кон стан тин Јо ва но вић, Фран ти шек Не ква сил, Јо ван Сме де ре-
вац, Јо ван Ил кић, Јован Станојевић, Ни ко ла Не сто ро вић, Да ни ло Вла ди са вље вић, 
Ми лан Ан то но вић, Ми лош Сав чић, Пе тар Ба ја ло вић, Јан ко Ша фа рик и Мом чи ло 
Та па ви ца (ЂУ РИЋ ЗА МО ЛО 1981; ЈО ВА НО ВИЋ и др. 1989; ША РЕ НАЦ и др. 2020: 136–137, 
182). Уз то, бо га ти да ро дав ци су кр оз за ду жбин ске објек те не се бич но до при но си ли 

3 Пер со нал ни, по ро дич ни и по слов ни иден ти тет из ра жен кроз гра ђе ви не је до са да нај пот пу није 
осве тљен у сту ди ја ма о при ват ном жи во ту код Ср ба, на при ме ру по ро ди ца Сто ја но вић, Бу ли, Та па вица 
и Те о ка ре вић, ди на сти ја Обре но вић и Ка ра ђор ђе вић (ПРО СЕН 2005; МА КУ ЉЕ ВИЋ, СТО ЛИЋ 2006; МИ ТРО-
ВИЋ 2008; РО ЖМАН 2017; БО РИЋ 2014; КА ДИ ЈЕ ВИЋ 2020; ША РЕ НАЦ и др. 2020).

4 Цвет ко Ра јо вић, Ми ло је Бо жић, Сто јан Си мић, Је врем Гру јић, Ми ша Ана ста си је вић, Јо ван Пан-
ђе ла, Ко ста Ме са ре вић, Стев ча Ми ха и ло вић, Ја ков Да мја но вић, Мар ко Сто ја но вић, Ми ло рад Тер зи ба шић, 
Ни ко ла Ки ки, Иг њат Бај ло ни, Ми лан Пи ро ћа нац, Алек са Кр сма но вић, Јо ван Ри стић, Љу ба Сто ја но вић, 
Ђор ђе Вај ферт, Ђор ђе Ву чо, Ди ми три је Ста мен ко вић, Сте ва Јо ва но вић Ре са вац, Ле о на Па на јот, Кар ло 
Кнол, Ни ко ла Па шић, Бен ци он Бу ли, Ми ха и ло Пе тро вић Алас, Жи во јин Ба бић, Јо ван Цви јић, Гал тија 
Ле о не, Ми ха и ло Ђу рић, Ни ко ла Пре дић, Ри ста Па ра нос, Ни ко ла Бо шко вић, Арон Ле ви, Ми лош Сав чић, 
бра ћа Рош, Ку ма ну ди, Бар ло вац и Ода вић.

5 Ла за Ла за ре вић, Ђор ђе Јо ва но вић, Ђор ђе Кр стић, Ми лан Јо ва но вић, Ри ста и Бе та Ву ка но вић, 
Урош Пре дић и Дра го мир Арам ба шић.
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„оте че ству” и „на род ном на прет ку”, по др жа ва ју ћи ли бе рал не стан дар де у са рад њи са 
ар хи тек ти ма.6 

За раз ли ку од дру штве не ели те, ве ћи ни гра ђа на умет нич ка об ра да фа са да није 
би ла при о ри тет, јер је из и ски ва ла до дат не тро шко ве, че му је до при нео рас про стра њен 
став о при мар но ути ли тар ном ка рак те ру ар хи тек тон ских обје ка та. При ват ни на ру-
чи о ци из ван Бе о гра да на сто ја ли су да пра те гра ди тељ ску мо ду, рет ко успе ва ју ћи да 
ан га жу ју пре сти жне ау то ре. Отуд су се осла ња ли на ло кал не не и ма ре, ко ји су им про-
ви за тор ски па ра фра зи ра ли про дук ци ју ме тро по ле. Цр ква је са ра ђи ва ла са спе ци ја-
ли сти ма за са крал не објек те из др жав них и при ват них би роа. И по ред увре же ног 
кон зер ва ти ви зма, про јек тан ти ма је до пу шта ла сло бо ду у ту ма че њу ис точ но хри шћан-
ских ка но на, о че му све до че оства ре ња ли бе рал ни је стру је са крал ног гра ди тељ ства.

Иа ко би се на осно ву скром ног бро ја ак тив них ар хи те ка та у Кра ље ви ни Ср бији 
мо гло прет по ста ви ти да ме ђу њи ма ни је би ло су рев њи во сти јер су сви би ли ве о ма 
упо сле ни, оне про ве ја ва ју у кри тич ким ко мен та ри ма кон курс них ис хо да, оспо ра ва-
њи ма ком пе тент но сти, ау тор ства и оп ту жба ма за пла ги ра ње, при че му нису би ли по-
ште ђе ни ни поједини на ру чи о ци.

У раз до бљу из ме ђу свет ских ра то ва (1918–1941) (КО ЈИЋ 1978; Ma ne vić 1979; Кadije-
vić, Ili jev ski 2021) по ра сла је свест о зна ча ју естет ске ком по нен те у ар хи тек тон ском 
об ли ко ва њу, што је усло ви ло по кре та ње пре сти жне на гра де за нај леп шу пре сто нич ку 
фа са ду (1920), до де љи ва не до кра ја пе ри о да (сл. 1–2). Уни кат ност про че ља сло бод но-
сто је ћих и ин тер по ли ра них згра да на ру чи о ци ма је по ста ла ста ту сни им пе ра тив, због 
че га су ин кли ни ра ли нај пре сти жни јим про јек тан ским би ро и ма. То је иза зва ло про цват 
фор ма ли стич ког фа са ди зма, по тен ци ра ног на ште ту дру гих еле ме на та ар хи тек тон-
ске це ли не (Kur to vić Fo lić 1992; Кadijević 2015: 247–251; ПУТ НИК ПРИ ЦА 2022: 260–267), 
чи ја је мо де ли сти ка по чи ва ла на прин ци пи ма ана ло гиј ског еклек ти ци зма (КА ДИ ЈЕ-
ВИЋ 2005: 31, 33, 155–156). Мо дер ни за ци ју је по др жа ла но ва ге не ра ци ја ин ве сти то ра, као 
и ра ни је са ста вље на од по ли ти ча ра, при вред ни ка, бан ка ра, ин ду стри ја ла ца, хо те ли-
је ра, пред у зет ни ка и рен ти је ра.7 Гра ђе не су и по ро дич не ку ће за умет ни ке, на уч ни ке 

6 Са ва По по вић Те ке ли ја, Сте фан Стра ти ми ро вић, Ми лош Обре но вић, Ми лош Ба јић, Ге ор ги је 
Бран ко вић, Пла тон Ата нац ко вић, Гер ман Ан ђе лић, Јо сиф Ра ја чић, Ми ша Ана ста си је вић, Јо ца Си мић, 
Јо ван Жу јо вић, Жи ван Га шић, Ни ко ла Спа сић, Лу ка Ће ло вић, Ми лан Обре но вић, Ни ко ла Ки ки, Јо ван 
и Ма ри ја Тран да фил, Ми лан и Да рин ка Сте ва но вић, Фе р ди нанд и Сте ван Крен, Ва са и Ни ко ла Ра дој-
ко вић. Оп шир ни је ви де ти у: ШУ ПУТ, БО ШЊАК 2006; ГОР ДИЋ 2009.

7 Александар и Павле Карађорђевић, Ми лош Сав чић, Ни ко ла Ма те јић, Јо сиф Шо јат, Ђор ђе Ген чић, 
Ри хард Шкар ка, Ти хо мир Па нић, Ра де Пе тро вић, Ан дон Ан до но вић, Ва на и Вла да Те о ка ре вић, Ми лан 
Вал чић, Пе тар Ми ла но вић, Ал берт Ал та рац, Ду шан То мић, Ми лан Ва па, Ра ден ко Стан ко вић, Вла ди мир 
Ђор ђе вић, Бо ри во је Ђу рић, Ни ко ла Узу но вић, Љу би ца Ава ку мо вић, Ми ли во је По пов, Пе тар Јан ко вић, 
Вла да Ми тић, Со тир Илић, Не над Ив ко вић, Едо Мар ко вић, Ми лан Сто ја ди но вић, Дра ги ша Цвет ко вић, 
Љу ба Ма рин ко вић, Иг њат Фла шар, Ду шан Ла зић, Гли ша Еле зо вић, Ни ко ла Та нур џић, Си ни ша Здрав-
ко вић, Мом чи ло Јан ко вић, Ол га Кр сма но вић, Ма ри ја Рајх, Ол га Ла зић, Ар ка ди је Ми ле тић, Љу би ца 
Ра ден ко вић, Џа ја Ле ви, Алек сан дар Не дељ ко вић, Зо ра Аран ђе ло вић, Ду шан Сто ја но вић, Ди ми три је 
Ри стић, Дра гу тин Ве лич ко вић, Дра го љуб Ште рић, Нин ко Пе рић и др. 
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и про фе со ре,8 док су соп стве не ку ће и ин тер по ли ра не згра де по ди за ли Мо мир Ко руно-
вић, Ми лош Сав чић, Све то зар Јо ва но вић, Ђу ра Ба ја ло вић, Бра ни слав и Да ни ца Којић 
(сл. 3), Ве ли мир Га ври ло вић, Бран ко Та на зе вић, Ду шан Жи ва но вић, Ми лан Зло ко вић 
(сл. 4), Иван Бе лић, Ђор ђе Та ба ко вић, Да ни ло Ка ћан ски, Бог дан Не сто ро вић, Дра го мир 
Та дић, Дра ги ша Бра шо ван (сл. 5), Све то мир Ла зић, Јо сиф Нај ман, Да ни ца То мић Ми-
ло са вље вић, Ми ла дин Пр ље вић, Ми лан Ми нић, Ми хај ло Ра до ва но вић, Игор Блу ме-
нау, Бран ко Мак си мо вић, Вла ди слав Вла ди са вље вић, Вин ко Ђу ро вић, Мом чи ло Бело-
брк, Ђу ра Бо ро шић, Сер геј Смир нов, Кон стан тин Мар ков, Гој ко То дић, Јо ван Бје ло вић 

8 Пе тар Па ла ви чи ни, Сре тен Сто ја но вић, То ма и Ма ри ја Ро сан дић, Мла ден Јо сић, Ста ша Бе ло-
жан ски, Лој зе До ли нар, Жан ка Сто кић, Алек сан дар Бе лић, Вик тор Но вак, Јо ван Ер де ља но вић, Ми лу-
тин Ми лан ко вић, Иван Ђа ја, Ни ко ла Сал ти ков, Си ни ша Стан ко вић, Ра ди во је Ка ша нин, Вла ди мир 
Ћо ро вић, Вла ди мир Пет ко вић и др.
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Сл. 1. Николај Николајевич Васиљев, 
Кућа Косте Миленковића (1921–1922) у 
Београду, награђена првим признањем 

за најлепшу фасаду у периоду 1920–1924. 
год. (фотографија А. Кадијевића 2016)

Сл. 2. Драгиша Брашован, Шкаркина вила (1926) 
у Београду, награђена за најлепшу фасаду 
за ту годину (фототека Завода за заштиту 

споменика културе града Београда)
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и Ју ли јан Дју пон (не ки и ви ше њих, укљу чу ју ћи и лет њи-
ков це). На ста ви ло се и са из град њом за ду жбин ских обје-
ка та, у че му су уче ство ва ли нај ком пе тент ни ји ар хи тек ти.9 
Ме ђу тим, не стр пљи ви ин ве сти то ри су ар хи тек те по жури-
ва ли да иза бра не ски це раз ра ђу ју „на бр зи ну”, из стра ха 
од ра ста це на гра ђе вин ског ма те ри ја ла и рад не сна ге, не 
оста вља ју ћи про стор за „по ја вљи ва ње леп ше гра ђе ви не, 
стил ски чи сти је и ар хи тек тон ски урав но те же ни је”, о чему 
је све до чио Иван Здрав ко вић (ЗДРАВ КО ВИЋ 1940).

Кра љу Алек сан дру I Ка ра ђор ђе ви ћу се за ме ра ло што 
фа во ри зу је еми гран те из Ру си је и хр ват ског ва ја ра и ар хи-
тек ту Ива на Ме штр о ви ћа, на ште ту срп ских ства ра ла ца, 
што ни је са свим тач но (Đur đe vić, Кa di je vić 2001; Ig nja-
to vić 2007; Кadijević 2018). Де ша ва ло се да на ру чи о ци 
ин си сти ра ју на гра ди те љи ма из соп стве ног на ци о нал ног 
и вер ског кру га (је вреј ска и ру ска еми грант ска за јед ни ца, 
Нем ци и Ма ђа ри у Вој во ди ни), као и да ан га жу ју ино стра-
не ар хи тек те уме сто до ма ћих. На ци ви ли за циј ском пла ну, 
лук су зне па ла те имућ них сло је ва су про ду бљи ва ле енорм-
ну дру штве ну не јед на кост, ко ју је власт по ку ша ва ла да 

9 Ор га ни зу ју ћи кон кур се или по зи ва ју ћи ар хи тек те ди рект но, по ди за ли су их Лу ка Ће ло вић, 
Са му и ло и Го луб Ја њић, Или ја Ми ло са вље вић Ко ла рац, Ен дру Кар не ги, Пер си да Ми лен ко вић, Ђо ка 
Влај ко вић, Влај ко Ка ле нић, Жи ван Га шић, Ни ко ла и Ва са Ра дој ко вић, Си ма Ан дре је вић Игу ма нов, 
Ђор ђе Јо ва но вић, Ди ми три је Ми ло је вић, Ва на Те о ка ре вић, Ев ге ни ја Ки ки, Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић 
и др. (ШУ ПУТ, БО ШЊАК 2006; ГОР ДИЋ 2009).
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Сл. 4. Милан Злоковић, сопствена 
породична кућа (1927–1928) у Београду 

(Фондација Милан Злоковић)

Сл. 3. Бранислав и Даница 
Којић, сопствена 

породична кућа (1926) 
у Београду (фотографија 
др А. Кадијевића 2013)

Сл. 5. Драгиша Брашован, сопствена 
породична кућа (1931) у Београду 

(збирка др А. Кадијевића)
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убла жи из град њом рад нич ких, ру дар ских, же ле зни чар ских и чи нов нич ких ко ло ни ја, 
обез бе ђу ју ћи и нај си ро ма шни јим гра ђа ни ма сме штај у објек ти ма со ци јал ног ста но-
ва ња, што ни је спре чи ло по ја ву „ди вљих” не хи ги јен ских на се ља. 

По ли тич ка по доб ност је ми ни мал но ути ца ла на струч ни успон пред вод ни ка по-
сле рат не Бeоградске шко ле мо дер не ар хи тек ту ре (1945–1990), а у окви ру ње и чу ве-
не Бе о град ске шко ле ста но ва ња, не пре ва зи ђе не по ква ли те ту је ди ни ца ко лек тив ног 
ста но ва ња, при ла го ђе них по тре ба ма ега ли та ри стич ког дру штва (Da mlja no vić Con-
ley 2021; Кadijević 2021а). Не при ко сно ве ни вла дар со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је Јо сип 
Броз Ти то под сти цао је култ вла сти те лич но сти, али и омо гу ћио не сме тан раз вој 
ар хи тек тон ске стру ке и ње них ка дро ва, са ци љем да пре не су нај про гре сив ни ја свет ска 
ис ку ства (Štra us 1991). Ку ће за се бе ар хи тек ти су и та да гра ди ли (углав ном лет њи-
ков це), док се ве ћи на за до во љи ла ста но ви ма у згра да ма ко је је про јек то ва ла, за др-
жа ва ју ћи ате љее у др жав ним пред у зе ћи ма. У окви ру ета ти зо ва ног јед но пар тиј ског 
апа ра та, мо дер ни за циј ски до при нос се са пра вом при пи су је ду го го ди шњем гра до-
на чел ни ку Бе о гра да Бран ку Пе ши ћу, за чи јег је ман да та (1965–1974) он по стао ар хи-
тек тон ски уре ђе ни ји и са вре ме ни ји (МА НОЈ ЛО ВИЋ 2003). С дру ге стра не, пред сед ни ку 
Ре пу бли ке Ср би је од 1990. до 2000. го ди не Сло бо да ну Ми ло ше ви ћу је у скло пу про из-
вољ них ту ма че ња нео сно ва но при пи си ван по сре дан ути цај на ар хи тек тон ске то ко ве 
(Jo va no vić We iss 2007), што се струч ном екс пер ти зом по ка за ло не тач ним (Jev tić 2007; 
Кadijević 2021б: 20–22).

У из ме ње ном тран зи ци о ном дру штве ном ам би јен ту од 2000. го ди не до да нас, 
у ко ме је нео ли бе рал ни ка пи тал пре у зео ин ве сти тор ску ини ци ја ти ву, на гра ди тељ-
ском тр жи шту се фа во ри зу ју ино стра ни про јек тан ти, ко ји, за раз ли ку од до ма ћих, 
уна пред мо гу оси гу ра ти од ште ту у слу ча ју гре шке при из во ђе њу згра да. Сто га тек 
ма њи број са вре ме них стам бе них и по слов них обје ка та про јек ту ју до ма ћи ар хи тек ти, 
док ло кал на гра ђе вин ска опе ра ти ва због за ста ре ло сти ме ха ни за ци је све ре ђе до бија 
из во ђач ке по сло ве.10 Уз то, фи нан сиј ско-про грам ске стра те ги је ин ве сти тор ске „нове 
ур ба но сти” (Bog da no vić 2007; Кadijević 2019) кри ју се као стро га по слов на тај на, 
оста ју ћи не до ступ не исто ри ча ри ма ар хи тек ту ре.

Од по зи тив них при ме ра са рад ње на ру чи ла ца и зна ме ни тих ар хи те ка та од 1945. 
до да нас, ко ја је ре зул ти ра ла ан то ло гиј ским гра ђе ви на ма, из два ја се од нос стам бе не 
за дру ге ли ков них и му зич ких умет ни ка „Дом” са Ми ро сла вом Јо ва но ви ћем, упра ве 
Му зе ја са вре ме не умет но сти са Ива ном Ан ти ћем и Иван ком Рас по по вић, днев ног 
ли ста По ли ти ка са Угље шом Бо гу но ви ћем и Сло бо да ном Ја њи ћем, упра ве Фи ло зоф-
ског фа кул те та у Бе о гра ду са Све ти сла вом Ли чи ном, „Енер го про јек та” са Алек сан-
дром Ке ко ви ћем, Дру штва ју го сло вен ско-нор ве шког при ја тељ ства са Алек сан дром 

10 Док су ин ве сти тор ску ар хи тек ту ру ве ко ви ма пот пи си ва ле лич но сти са ви зи јом, пла ном и сред-
стви ма, упр кос де кла ра тив не тран спа рент но сти јав них про це ду ра, ини ци ја то ри да на шње из град ње у 
службеној до ку мен та ци ји ниг де ни су ди рект но име но ва ни, за кља ња ју ћи се иза брен ди ра них ком панија 
и по ли тич ких по кро ви те ља.
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Ђо ки ћем, Фа кул те та ли ков не умет но сти са Бра ни сла вом Ми тро ви ћем и Сло бо да ном 
Ла за ре ви ћем, Фи ли па Цеп те ра са Бра ни сла вом Ми тро ви ћем, Ва си ли јем Ми лу но ви ћем 
и Ду ша ном Те ши ћем, ру ко вод ства Вр њач ке Ба ње са Ми хај лом Ми тро ви ћем, Ма ти-
це срп ске са Ми ла ном Ма ри ћем, Мр ђа на Ба ји ћа са Де ја ном Миљ ко ви ћем и Јо ва ном 
Ми тро ви ћем. 

Че сто се де ша ва ло да ин ве сти то ри не при ме њу ју од лу ке кон курс них жи ри ја 
ко је су осно ва ли (на кон ис пла те хо но ра ра на гра ђе ним ау то ри ма), због че га је из во-
ђе ње мно гих обје ка та при па ло ар хи тек ти ма ко ји су на утак ми ца ма би ли ни же ран-
ги ра ни или на њи ма ни су уче ство ва ли (по чев од кон кур са за хо тел „Мо сква” 1905. го-
ди не, па на да ље). То ме је до при не ло и за ка сне ло оба ве зи ва ње при ре ђи ва ча кон кур са 
да из во ђе ње без у слов но по ве ре пр во на гра ђе ном ра ду (1938). С дру ге стра не, ка да би 
нај спо соб ни ји ар хи тек ти ство ри ли „име” и по ста ја ли пре сти жни, при ват ни ин ве-
сти то ри су се утр ки ва ли за њи хо ве услу ге, што по твр ђу ју ка ри је ре Кон стан ти на Јова-
но ви ћа, Вла ди ми ра Ни ко ли ћа, Ми ла на Ан то но ви ћа, Ни ко ле Не сто ро ви ћа, Јо ва на 
Ил ки ћа, Дра ги ше Бра шо ва на, Ми лу ти на Бо ри са вље ви ћа, Бра ни сла ва Ко ји ћа, Алек-
сан дра Ђор ђе ви ћа, Ми ли во ја Трич ко ви ћа, Во ји на Си ме о но ви ћа, Јо си фа Нај ма на, 
Ми ла на Зло ко ви ћа, Ду ша на Ба би ћа, Јо ва на Бје ло ви ћа, Све то ми ра Ла зи ћа, Бра ни сла-
ва Ма рин ко ви ћа, Ми ла ди на Пр ље ви ћа, Ми хај ла Ми тро ви ћа, Алек сан дра Ђо ки ћа, Ми-
ла на Ло ја ни це, Бра ни сла ва Ми тро ви ћа, Му ста фе Му си ћа, Јо си па Пи ла са но ви ћа, Зора-
на Ла зо ви ћа, Ми о дра га Мир ко ви ћа, Ла за ра Ку зма но ва и дру гих, чи ја де ла пред ста-
вља ју све тле стра ни це стам бе но-ре зи ден ци јал не и по слов не ар хи тек ту ре. Др жав ни и 
при ват ни на ру чи о ци су по ве ре ње ука зи ва ли и та лен то ва ним же на ма ар хи тек ти ма, 
до при но се ћи њи хо вој афир ма ци ји на тех нич ком по љу: Је ли са ве ти На чић, Јо ван ки 
Бон чић Ка те ри нић, Ми ли ци Вук шић, Ан ге ли ни Не шић, Ми ли ци Кр стић, Да ни ци 
Ко јић, Јо ван ки Јеф та но вић, Ми ли ци Ште рић, На де жди Бо го је вић, Иван ки Рас по по-
вић, Та њи Ва ни фа тов Са вић, Зо ри Ми тро вић Пај кић, Љи ља ни Ба кић, Еви Ва ни шта 
Ла за ре вић, Ве сни Ца гић Ми ло ше вић, Ксе ни ји Бу ла то вић, Ире ни Ви де нов и Ва њи 
Ми ле тић. 

Срп ска пра во слав на цр ква се у по чет ку осла ња ла на про јек тан те из др жав них 
би роа, а по чет ком ХХ ве ка опре де ли ла се за ин сти ту ци ју јав них кон кур са за про јек-
те нај ве ћих бо го мо ља (храм Св. Са ве у Бе о гра ду и Св. Ђор ђа на Оплен цу), што ће 
се на ста ви ти као ре дов на прак са. Вре ме ном се по ка за ло да је нај плод ни ју са рад њу 
оства ри ла са екс пер ти ма за са крал не објек те, ко ји су би ли по све ће ни вер ни ци и од-
лич ни по зна ва о ци срп ско-ви зан тиј ског сред њо ве ков ног не и мар ства (Ан дра Сте ва-
но вић, Све то зар Ивач ко вић, Ду шан Жи ва но вић, Јо ван Ил кић, Ми ло рад Ру ви дић, 
Пе тар Ј. По по вић, Мо мир Ко ру но вић, Жар ко Та тић, Алек сан дар Де ро ко и Гри го рије 
Са мој лов) (Кadijević 2016). На кон Дру гог свет ског ра та, осла бље на ре стрик ци ја ма 
не на кло ње не ате и стич ке др жа ве, Цр ква је би ла при ну ђе на да се осло ни на ар хи тек-
те из кру га дру штве них ди си де на та (Пре драг Ри стић) и чла но ве Па три јар шиј ског 
про јект ног би роа (Дра го мир Та дић). Са об но вом ре ли гиј ске све сти и уво ђе њем 
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ви ше стра нач ког дру штве ног уре ђе ња 1990. го ди не, про ши рен је круг про јек та на та 
са крал них и ме мо ри јал них обје ка та,11 при че му је оформ ље но не ко ли ко про грам ских 
гру па ци ја.

Ка ко је на по ме ну то, фи нан сиј ски аспект са рад ње ин ве сти то ра са овла шће ним 
ар хи тек ти ма се скром но ра за зна је из ар хив ских до ку ме на та и из ве шта ја у ко му нал-
ним гла си ли ма, не омо гу ћа ва ју ћи пот пу ни ји увид у оства ре не тран сак ци је. Све ден 
на за вр шне из но се и ра чу не, не осве тља ва ток уго ва ра ња це на услу га и ма те ри ја ла, 
ни ти ствар ну ви си ну хо но ра ра ар хи те ка та.12 Отуд је ве о ма ма ло ко мен та ра у до ма ћој 
исто ри о гра фи ји на пи са но на ту те му. Мно го ви ше се на том по љу од ма кло у Хр ват-
ској, за хва љу ју ћи по ве зи ва њу са еко ном ским исто ри ча ри ма и со ци о ло зи ма. 

Зна се да је од нос на ру чи ла ца и про јек та на та по не кад био при ја тељ ски, о че му 
све до че при ме ри Мар ка Сто ја но ви ћа и Кон стан ти на Јо ва но ви ћа, кра ља Алек сан дра 
Ка ра ђор ђе ви ћа, Ива на Ме штро ви ћа и Ни ко ла ја Кра сно ва, Ни ко ле Та нур џи ћа и Ђор ђа 
Та ба ко ви ћа, по ро ди це Те о ка ре вић и Гри го ри ја Са мој ло ва, Дра ги ше Цвет ко ви ћа и 
Алек сан дра Ме две де ва, Ан ту на Се са на и Ни ко ле До бро ви ћа, али и да је у ве ћи ни слу-
ча је ва остао фор ма лан, све ден на стрикт но по слов ну ко му ни ка ци ју. Не рав но прав-
не аспек те тог од но са и ње го ве по сле ди це у про сто ру, на осно ву бо га тог ис ку ства у 
ме ђу рат ном Бе о гра ду, опи сао је ар хи тек та Ми лу тин Бо ри са вље вић, пот цр та ва ју ћи 
при ти ске ко је су тр пе ли про јек тан ти, при ну ђе ни на стал на по пу шта ња.13 

11 Бран ко Пе шић, Љу би ца Бо шњак, Не бој ша По по вић, Пре драг Ри стић, Ми ла дин Лу кић, Љу би-
ша Фо лић, Ра до слав Про кић, Бра ни слав Ми тро вић, Ми хај ло Ми тро вић, Дра ган Жив ко вић, Спа со је 
Кру нић, Са ша Бу ђе вац, Дра ган Бо бић, Зо ран Бун да ло и Јо ван Ман дић (ФО ЛИЋ 2012–2013; Ka di je vić 
2013).

12 Хо но ри са ње про јек тант ског ра да у Бе о гра ду из ме ђу два свет ска ра та, ре гу ли са но пра вил ни-
ци ма Ин же њер ске ко мо ре и Удру же ња ју го сло вен ских ин же ње ра и ар хи те ка та, из но си ло је (за ви сно 
од ве ли чи не и ти па објек та) од 5 до 10% укуп не це не из вр ше них ра до ва. Од то га нај ве ћи део је при па-
дао овла шће ном ар хи тек ти, а ма њи ње го вим са рад ни ци ма и по моћ ни ци ма (КО ЈИЋ 1978: 8). Ме ђу тим, 
ни пре, а ни ка сни је, тај про це нат ни је био ве ћи, али ствар не ци фре ко је су уго ва ра не са на ру чи о ци ма 
је го то во не мо гу ће са зна ти.

13 Оце њу ју ћи то пи та ње као „мрач ну тач ку” бе о град ских ар хи те ка та, ко ја је по твр ђи ва ла њи хов 
ни зак ау то ри тет пред не до вољ но про све ће ним на ру чи о ци ма, Бо ри са вље вић на по ми ње: „Од нос из ме-
ђу ар хи тек те и ње го вог по сло дав ца био је од у век јед на мрач на тач ка за на ше ар хи тек те. Реч је, на пр вом 
ме сту, о ве о ма ма лом ау то ри те ту ко ји ар хи тек ти има ју. Ово на ро чи то ва жи ка да је реч о бо га тим љу-
ди ма, тј. но вим бо га та ши ма. То су љу ди са па ра ма, то је тач но, али без ика кве кул ту ре, ни умет нич ке, 
ни ти би ло ка кве дру ге. Њи хо во ре зо но ва ње са сто ји се у ово ме: мо је су па ре и за те па ре ја хо ћу оно што 
хо ћу. Уза луд се ар хи тек та тру ди да по сло дав цу об ја сни да он ни је струч њак и да је он, ар хи тек та, цео 
свој век про вео ра де ћи пла но ве, те да му, сход но то ме, са вест не до пу шта да ра ди про тив прин ци па 
сво је на у ке и умет но сти (јер ар хи тек ту ра је и на у ка и умет ност). Ни шта то не вре ди. И та ко, мно ги 
ар хи тек ти на пра ве рђав план или ру жну фа са ду или и јед но и дру го и из ло же се бе под сме ху сво јих 
ко ле га и љу ди од уку са и раз у ме ва ња. За што? За то што је по сло да вац не ми ло ср дан; ако не ће те ка ко он 
хо ће, узе ће дру гог ар хи тек ту. Ка ко, пак, је дан при ват ни ар хи тек та ис кљу чи во жи ви од сво јих про је ка-
та и из др жа ва од те за ра де сво ју фа ми ли ју, он са гне гла ву и игра она ко ка ко му сви ра ње гов ’га зда’. Они 
ко ји се про ти ве, бра не ћи сво ју умет ност и сво ју са вест, оста ју без по сла. Ка ко да се овом злу ста не на 
пут? Шта ви ше, они вам, нај че шће са ми, ка ко уме ју, на цр та ју осно ву, па чак и фа са ду и та ко ар хи тект 
по ста је њи хов цр тач и ни шта ви ше” (БО РИ СА ВЉЕ ВИЋ 1939). 
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За бе ле же не су и си ту а ци је ка да су не су гла си це из ме ђу са рад нич ких стра на ре-
ша ва не суд ским спо ро ви ма, што се за вр ша ва ло пре ки дом са рад ње и ан га жо ва њем 
дру гог ар хи тек те. Отуд сва ка про ме на пла на или про грам ске ори јен та ци је од стра не 
ин ве сти то ра, уз ан га жо ва ње но вог струч ња ка, иза зи ва кон тро вер зе при утвр ђи ва њу 
ствар них ау то ра. 

Кри зе у од но си ма са ин ве сти то ри ма у Ср би ји имао је сва ки про дук тив ни про-
јек тант, при че му су нај не при јат ни ја ис ку ства на та ло жи ли Во јин Си ме о но вић, Ху го 
Ер лих, Јо сип Пич ман, Бран ко Бон и Ни ко ла До бро вић. С дру ге стра не, би ло је оп-
шти на у ко ји ма су по је ди ни ар хи тек ти би ли из у зет но за по сле ни и ува жа ва ни, што 
по твр ђу ју при ме ри Дра ги ше Бра шо ва на у Зре ња ни ну, Ан дри је Кре ме ра у При шти ни, 
Алек сан дра Ме две де ва у Ни шу, Ђор ђа Та ба ко ви ћа у Но вом Са ду, Ми ла на Ми ни ћа 
у Ба њи Ко ви ља чи, Ми ла ди на Пр ље ви ћа у Ужи цу, Ми хај ла Ми тро ви ћа у Вр њач кој 
Ба њи, Алек сан дра Ђо ки ћа на бе о град ској Чу ка ри ци. Не ки су се на мет ну ли ур ба ни-
стич ким ре кон струк ци ја ма гра до ва и из град њом но вих стам бе них бло ко ва, док су 
гра ди те љи јав них спо ме ни ка оста вља ли упе ча тљив траг у про сто ру, че сто над ма-
шу ју ћи оче ки ва ња на ру чи ла ца.

Због спо ро сти др жав не тех нич ке ад ми ни стра ци је, не до ста та ка сред ста ва или 
не спо ра зу ма ко ји су пра ти ли из град њу обје ка та, у њи хо во об ли ко ва ње су че сто угра-
ђи ва ни број ни ин ди ви ду ал ни на но си ко је је те шко пре ци зно ди фе рен ци ра ти, о чему 
све до че де ла ко је је за по чео је дан, на ста вио дру ги, а не рет ко до вр шио тре ћи ау тор 
(хо тел „Мо сква”, Скуп шти на Ср би је, Ми ни стар ство про све те, Храм Све тог Са ве, Ми-
ни стар ство шу ма и ру да, по љо при вре де и во да, Ми ни стар ство фи нан си ја, ОУ ЗОР, Дом 
УЈИА, По шта 1, па ла те „Ал ба ни ја” и СИВ-а у Бе о гра ду). Но ви ја ис тра жи ва ња по ка-
зу ју да је уло га бе о град ског ар хи тек те Јо си фа Нај ма на, ко ји је ру ко во дио из во ђе њем 
Екс пе ро вог про јек та Фран цу ског по слан ства у Бе о гра ду (1932), би ла ак тив ни ја од 
из во ђач ко-над зи ра тељ ске (МИ ХАЈ ЛОВ 2022: 180–181, 383), што би тре ба ло про ве ри ти 
у слу ча ју Бран ка Мак си мо ви ћа ко ји је над зи рао де се то ме сеч ну из град њу Вајс ма но-
вог Но ви нар ског до ма у Ре сав ској ули ци (1934–1935), то ком ко је је за гре бач ки про-
јек тант био из ван зе мље (Bja žić Kla rin 2015: 176). 

Би ло је и слу ча је ва да у до го во ру са на ру чи о ци ма ар хи тек та уз нов ча ну на кна ду 
ис ту пи из при хва ће ног и де лом из ве де ног про јек та, због че га је обје кат при пи сан 
по след њем ко ји се у из град њу укљу чио. На том тра гу, нај за мр ше ни је је утвр ђи ва ње 
ау тор ства бе о град ске па ла те „Ал ба ни ја” (1938–1939), та да нај ве ће згра де на Бал ка ну 
(сл. 6), у чи је су про јек то ва ње на кон спро ве де ног кон кур са укљу че ни ар хи тек ти из 
За гре ба и Бе о гра да, од ко јих су не ки рас ки ну ли са рад њу (ЦЕ РА НИЋ 2005; Mi lo še vić 
2010). Њи хо ви на след ни ци се још увек спо ре око ау тор ства. 

Рас про стра ње на је и по ја ва да се од за по че те из град ње на гло од у ста не, због фи-
нан сиј ских и прав них пре пре ка, но во у ве де них ур ба ни стич ких огра ни че ња, дру-
штве но-еко ном ских кри за или рат не опа сно сти. У ери ак ту ел ног гло ба ли зма, уста лио 
се оби чај да се за раз ли чи те сег мен те про јек та ан га жу ју спе ци ја ли сти (за ур ба ни-
зам, спољ ну и уну тра шњу ар хи тек ту ру, еко ло ги ју, енер гет ску ефи ка сност, кон струк-
ци ју, ин ста ла ци је), ко ји че сто не ма ју про дук тив ну ко му ни ка ци ју, осим по је ди нач не 
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са ин ве сти то ри ма. На тај на чин, но во-
и згра ђе ни објек ти се ве о ма те шко мо гу 
кон тек сту а ли зо ва ти као те ко ви не ин ди-
ви ду ал них прег ну ћа.

По сто ја ли су ар хи тек ти спе ци ја ли-
зо ва ни за од ре ђе не ти по ве јав них згра да 
у Ср би ји, на осно ву че га се и пам те као 
ре спек та бил ни екс пер ти: Кон стан тин 
Јо ва но вић за пар ла мен те, Јо сиф Нај ман 
и Бог дан Не сто ро вић за објек те На род не 
бан ке Ју го сла ви је, Вил хелм фон Ба ум-
гар тен за фи ли ја ле Хи по те кар не бан ке, 
Мо мир Ко ру но вић за со кол ске до мо ве, 
за ин ду стриј ске објек те Јан Ду бо ви, Дра-
ги ша Бра шо ван, Јо сиф Нај ман, Ми ли ца 
Ште рић, Бран ко Бон и Бо жи дар Пе тро-
вић, за здрав стве не Стан ко Кли ска, Ми-
лан Зло ко вић, Зо ја Ду мен г јић и Рај ко Та-
тић, за бањ ске Вла ди мир По по вић, Дра-
гу тин Ма слаћ, Ми лан Ми нић и Ми хај ло 
Ми тро вић, за сре ска на чел ства Фри дрих 
Ги зел, Ни ко ла Не сто ро вић, Пе тар По по-
вић и Дра гу тин Ма слаћ, за шко ле Је ли са-
ве та На чић, Ду шан Жи ва но вић, Дра гу-
тин Ђор ђе вић, Дра гу тин Ма слаћ, Ми лан 
Зло ко вић, Дра ги ша Бра шо ван и Алек сеј 
Бр кић, за хо те ле Ми лан Ми нић, Ми хај ло 
Ми тро вић, Јо ван ка Јеф та но вић и Алек-
сан дар Ке ко вић, за згра де СДК Пе тар Ву-

ло вић, за филм ске цен тре Игор Ско пин, за ви на ри је Стан ко Фа брис, ка то лич ке цр кве 
Јо же Плеч ник и Блаж Ка ту шић, за пра во слав не цр кве, гро бљан ске ка пе ле и јав не спо-
ме ни ке Вла ди мир Ни ко лић, Све то зар Ивач ко вић, Пе тар Ј. По по вић, Мо мир Ко ру-
но вић, Алек сан дар Ва сић, Алек сан дар Де ро ко, Ни ко лај Кра снов, Ро ман Вер хов ски, 
Ва си лиј Ан дро сов, Бог дан Бог да но вић, Све ти слав Ли чи на и Спа со је Кру нић, за цр кве 
у ди ја спо ри Пре драг Ри стић. У до ме ну стам бе не ар хи тек ту ре јед но по ро дич них па лата 
и ви ла ис та кли су се Кон стан тин Јо ва но вић, Јо ван Ил кић, Ни ко ла Не сто ро вић, Милу-
тин Бо ри са вље вић, Све то зар Јо ва но вић, Дра ги ша Бра шо ван, Алек сан дар Ђор ђе вић, Вла-
ди слав Вла ди са вље вић, Ми ли во је Трич ко вић, Во јин Си ме о но вић, Ми лан Зло ко вић, 
Бра ни слав Ми тро вић, Му ста фа Му сић, Де јан Миљ ко вић и Јо ван Ми тро вић, за вој не 
објек те Јан Не во ле, Ди ми три је Т. Ле ко, Дра гу тин Ђор ђе вић, Да ни ло Вла ди са вље вић, 
Јан ко Ша фа рик, Вил хелм фон Ба ум гар тен, Ни ко ла До бро вић и Ми ло рад Ма цу ра, за 
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Сл. 6. Миладин Прљевић, Ђорђе Лазаревић, 
Бранко Бон и Милан Гракалић, 

Палата „Албанија” (1938–1939) у Београду 
(разгледница)
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би бли о те ке Иво Кур то вић, за му зе је 
Иван Ан тић, за стам бе на на се ља и бло-
ко ве Бо жи дар Јан ко вић, Алек сан дар 
Стје па но вић, Бра ни слав Ка ра џић, Урош 
Мар ти но вић, Ми ло сав Ми тић, Бо ри-
во је Јо ва но вић, Пре драг Ца гић, Ми лан 
Ло ја ни ца, Ми хајло Ча нак, Алек сан дар 
Ђо кић, Ми ле ни ја и Дар ко Ма ру шић, за 
објек те кул ту ре Алек сан дар Бу гар ски, 
Иво Кур то вић, Ми хај ло Ми тро вић, Зо-
ран Б. Пе тро вић, Сто јан Мак си мо вић, 
Ран ко Радо вић, Алек сан дар Ра до је вић 
и Ми лан Ма рић (Bo gu no vić 2004; МА-
НЕ ВИЋ 2008).

Уло га ва ја ра и сли ка ра ко ји су 
објек те укра ша ва ли ра све тља ва се ана-
ли зом исто риј ских фо то гра фи ја, ар-
хив ских до ку ме на та и са чу ва них тра-
го ва на фа са да ма и у ен те ри је ри ма. 
Ис ку ства по ка зу ју да је ве о ма ма ли део 
умет нич ки ускла ђе них по ду хва та про-
у чен де таљ но. Још увек се ти учин ци 
по сма тра ју пар ци јал но, бу ду ћи да њи-
хо ва про грам ска по ве за ност ни је пре-
ци зно до ку мен то ва на, упр кос по хва-
ла ма ко је су про јек тан ти упу ћи ва ли 
ва ја ри ма и сли ка ри ма са ко ји ма су са-
ра ђи ва ли.14 Про бле ме у од ре ђи ва њу 
ау тор ства су иза зва ли и са ми ар хи тек ти усту па ју ћи ме ђу соб но по сло ве и фа сад не де та-
ље, што по твр ђу је слу чај бе о град ског со кол ског до ма „Бе о град Ма ти ца” (1935) (сл. 7), чији 
је пор тал об ли ко вао Ни ко лај Кра снов, а це ли ну Мо мир Ко ру но вић (КА ДИ ЈЕ ВИЋ 1994: 190).

Кри ти ка прак се суп сти ту ци о нал ног пот пи си ва ња  
извођaчких про је ка та

Нај не по вољ ни ју по сле ди цу чи ње нич не не пот кре пље но сти од но са из ме ђу на-
ру чи ла ца и про јек та на та у мо дер ној Ср би ји, ко ја уно си за бу не при атри бу и ра њу ар-
хи тек тон ских де ла, пред ста вља не ле гал на прак са суп сти ту ци о нал ног (за мен ског) 

14 Кон стан тин Јо ва но вић их је упу ћи вао Ен ри ку Па ци ју, Бог дан Не сто ро вић Пе тру Па ла ви чи ни ју, 
Во јин Си ме о но вић Ва си По мо ри шцу и Пе тру Па ла ви чи ни ју, Ми хај ло Ми тро вић Рат ку Сто ја ди но ви ћу, 
Ани Бе шлић, Ла за ру Ву ја кли ји и Ми ло шу Шо ба ји ћу, Алек сан дар Ђо кић Ми о дра гу Жив ко ви ћу.

Сл. 7. Момир Коруновић, Соколски дом 
„Београд Матица” 1935 (портал обликовао 

Николај Петрович Краснов) (фототека Завода 
за заштиту споменика културе града Београда)
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потпи си ва ња про је ка та, ус по ста вље на уз са гла сност на ру чи ла ца (а ка сни је и соп стве-
ни ка згра да). Утвр ђе но је да је би ла нај ра спро стра ње ни ја у ме ђу рат ној Ју го сла ви ји (1918–
1941), бу ду ћи да про јек тан ти из др жав них над ле шта ва (ми ни стар ста ва, ба но вин ских, 
сре ских и оп штин ских тех нич ких ди рек ци ја), пре ма Уред би из 1921. и Гра ђе вин-
ском за ко ну из 1931. го ди не ни су има ли пра во да гра де за при ват на ли ца (сем на став-
ни ка сред њих струч них шко ла и тех нич ких фа кул те та), због че га су ус по ста вља ли 
аран жма не са овла шће ним ар хи тек ти ма из при ват ног сек то ра, ко ји су им за од ре-
ђе ну на док на ду усту па ли пот пис пред Ин же њер ском ко мо ром. И по ред објек тив-
них огра ни че ња, ис тра жи ва чи гра ди тељ ског на сле ђа са ши рег пост ју го сло вен ског 
про сто ра има ју оба ве зу да та кве при ме ре от кри ва ју и де ми сти фи ку ју.15 

Про пи са не за кон ске про це ду ре, чи је је спро во ђе ње над зи ра ла Иже њер ска ко-
мо ра у са рад њи са тех нич ким ди рек ци ја ма гра до ва, на тај на чин су у по чет ку за о-
би ла зи ли ино стра ни струч ња ци, при вре ме но ан га жо ва ни од ин ве сти то ра, а по том 
и гра ди те љи из др жав них над ле шта ва ко ји ма ни је би ла до пу ште на при ват на прак са, 
као и ам би ци о зни не свр ше ни сту ден ти ар хи тек ту ре и по моћ ни ци овла шће них про-
јек та на та (МЕ ДВЕ ДЕВ 2002: 55). По што о спо ра зум ним аран жма ни ма тог ти па, ус по-
ста вља ним ме ђу не и ма ри ма раз ли чи тих ге не ра ци ја, на ци о нал но сти, стил ских опре-
де ље ња и сте пе на афир ми са но сти, не ма опи пљи вих тра го ва, њи хо во ра све тља ва ње је 
ком плек сан, че сто не ре шив за да так, бу ду ћи да стил ска ана ли за гра ђе ви на ни је увек 
по у здан по ка за тељ не чи јег ау тор ства. Отуд је нео п ход но да се спор не атри бу ци је, 
уо че не у зва нич ној тех нич кој до ку мен та ци ји, до дат но про ве ре у ши рем ма те ри јал-
ном и ме мо риј ском кон тек сту.

Скло пље не у тај но сти, без све до ка и пи са них тра го ва, рас про стра ње не мал вер-
за ци је све до че о ни ском по слов ном мо ра лу до ма ћих ар хи те ка та, спро во ђе них у до-
го во ру са на ру чи о ци ма, као и не бри зи пре ма су ду исто ри је ко ја ће о то ме пре или 
ка сни је за у зе ти кри тич ки став. Ме ђу тим, бо ље по зна ва о це мен та ли те та до ма ћих 
ар хи те ка та одр жа ва ње та кве прак се не чу ди, бу ду ћи да је еснаф ска ве ћи на од у век 
ин кли ни ра ла ма те ри јал ним бе не фи ти ма струч ног ра да, и по це ну да за не ма ри лич но 
ау тор ство, за раз ли ку од про све ће не ма њи не ко ја ар хи тек ту ру схва та као кул ту ру, 
по пу ла ри шу ћи ње не те ко ви не у јав но сти (Ma ne vić 1987). 

Пре ма пи ра ми дал ној струч ној хи је рар хи ји овла шће них ар хи тек тон ских би роа, 
про јек те су пот пи си ва ли офи ци јел ни ру ко во ди о ци, што се при ме ћу је из до ступ не 
ар хив ске до ку мен та ци је. При то ме је не на во ђе ње до при но са не по сред них са рад ни ка 
би ла ре дов на по ја ва и у со ци ја ли зму, без об зи ра на то ко ли ко су до при не ли раз ра ди 

15 У Хр ват ској је тај про блем још ра ни је уо чен као пре пре ка за пре ци зно атри бу и ра ње ар хи тек тон-
ских обје ка та у ме ђу рат ном За гре бу. По ред прак се при вид ног, тј. за мен ског пот пи си ва ња из во ђач ких 
про је ка та, ис тра жи ва чи ар хив ских фон до ва се су о ча ва ју са пот пу ним не до стат ком тех нич ке до ку мен-
та ци је, са про јек ти ма на ко ји ма је пот пи сан са мо из во ђач, а не и про јек тант згра де (уве ли ко по знат и 
оп ште атри бу и ран у ли те ра ту ри), а на по слет ку и про јек ти ма са ути сну тим жи гом би роа без пот пи са 
ин ди ви ду ал ног ар хи тек те, што је слу чај и у Ср би ји (Li ma ni, Žan ko 2008). 
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не ког про јек та. Сем ма те ри јал не на док на де, ни је им до де љи ван рав но пра ван ау тор-
ски ста тус. 

У ко лек тив ној ме мо ри ји бе о град ских ар хи те ка та, де це ни ја ма про ве ја ва уве ре-
ње да су им по зант ну па ла ту „Ре у ни о не” на По зо ри шном тр гу (1931) про јек то ва ли 
„не по зна ти ита ли јан ски ар хи тек ти”, ко ји ни су има ли ли цен цу у Ју го сла ви ји, због 
че га је из во ђач ке на цр те пот пи сао Иван Бе лић (сл. 8–9) (КА ДИ ЈЕ ВИЋ 2013). За при хва-
та ње та кве хи по те тич ке тврд ње, ко јом се Бе ли ће во ау тор ство ни по да шта ва као при-
вид но, осло ње не на те шко про вер љи ва усме на све до чан ства, не до ста ју чвр сти ма те-
ри јал ни до ка зи. Ме ђу тим, да „за ве ра ћу та ња” о ме ђу соб ним уступ ци ма ар хи те ка та 
не мо же тра ја ти веч но, све до чи се ћа ње Дра го љу ба Нај ма на из 1993. го ди не да је ње гов 
отац Јо сиф из со ли дар но сти „пот пи сао и не ке про јек те дру гих ар хи те ка та” (МИ ХАЈ ЛОВ 
2022: 12). У опу су Рај ка Та ти ћа су та ко ђе при ме ће не по гре шне атри бу ци је ње го вих 
обје ка та (МИ ХАЈ ЛОВ 2015: 8), а по сто је и ја ке ин ди ци је да је слич но по сту пао про дук-
тив ни Фра ња Ур бан. При ме ће но је да услед спе ци фич но сти Ур ба но вог цр те жа и ру-
ко пи са, по је ди ни про јек ти ко је је пот пи сао од ска чу од ње го вог уо би ча је ног ма ни ра 
(ПУТ НИК ПРИ ЦА 2021: 130–132). Исто та ко, по је ди ни про јек ти ко ји су пот пи са ли дру ги 
ау то ри атри бу ци јом и стил ском ана ли зом се ја сно мо гу при пи са ти Ур ба ну. 

Ар хив ска до ку мен та ци ја по ка зу је да су про јек те не ких Ко ру но ви ће вих бе о град-
ских цр ка ва пот пи са ли овла шће ни при ват ни ар хи тек ти Ле о нид Мак ше јев и Ми лу-
тин Бо ри са вље вић (сл. 10–11) ко ји су, за раз ли ку од ње га, за по сле ног у Ми ни стар ству 
гра ђе ви на, на то има ли пра во. Ме ђу тим, ана ли за свих оста лих из во ра не дво сми сле-
но по твр ђу је Ко ру но ви ће во ау тор ство. У исто ри о гра фи ји је раз ма тра но и ау тор ство 
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Сл. 9. Иван Белић, 
архитекта (из збирке 
др И. Р. Марковића и 

др А. Кадијевића)

Сл. 8. Иван Белић, Палата „Реунионе” (1931), Београд 
(разгледница)
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при ват не згра де у Чи ка Љу би ној ули ци 6 у Бе о гра ду из 1936. го ди не, чи ји је про је кат 
пот пи сао ар хи тек та Жар ко Па јо вић, при че му је за кљу че но да је њен пра ви ау тор 
Ди ми три је М. Ле ко, уче сник ужег по зив ног кон кур са из 1931. го ди не (ПА ВЛО ВИЋ 1981).

У Ни шу је утвр ђе но да је про јек те за при ват не на ру чи о це ар хи те ка та Все во ло да 
Та та ри но ва и Па вла Ли ле ра, за по сле них у Тех нич ком оде ље њу Мо рав ске ба но ви не, 
пот пи си вао ло кал ни гра ђе вин ски ин же њер у пен зи ји Дра го љуб Ми ли ће вић, ко ји је 
због то га по зван на суд (МЕ ДВЕ ДЕВ 2006: 57; Du kić 2022). При ме ће но је да је Та та ри нов 
на исти на чин гра дио и у Кру шев цу. Ме ђу тим, упо зо ре ња ко ја је сла ла Ин же њер ска 
ко мо ра ни су по мо гла да се мал вер за ци је ис ко ре не.

И да нас се че сто до га ђа да по сло ве од иза бра ног ар хи тек те у до го во ру са ин ве-
сти то ром пре у зме дру ги про јек тант, што мо же иза зва ти за бу ну при од ре ђи ва њу 
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Сл. 10. Момир Коруновић, бочни изглед Храма Св. Лазара (1934) у Београду (пројекат 
потписао арх. Милутин Борисављевић) (Историјски архив Београда, ОГБ, ТД, I-33-1935)
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при мар ног ау тор ства, ко ја се мо же раз ре ши ти по зи ва њем на мо рал ни ко декс ар хи-
те ка та, за кључ ке су до ва ча сти и за кон о ау тор ским пра ви ма (Ano nim 1968; Ma rić 2005; 
Ba kić 2006). Уз то, исто ри о гра фи ма ће ве ли ки про блем ства ра ти са вре ме но укруп-
ња ва ње ау тор ских ти мо ва, због че га ће би ти ве о ма те шко иден ти фи ко ва ти глав ног 

ГРА ДИ ТЕЉ И НА РУ ЧИ ЛАЦ У НО ВИ ЈОЈ СРП СКОЈ АР ХИ ТЕК ТУ РИ: НЕ РА СВЕ ТЉЕ НЕ СПО НЕ

Сл. 11. Момир Коруновић, пресек западне фасаде Храма Св. Петке (1935) у Београду (пројекат 
потписао арх. Леонид З. Макшејев) (Историјски архив Београда, ОГБ, ТД, XXIII-44-1935)
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ау то ра, уко ли ко је ре до след са рад ни ка при ја вљен по азбуч ном ре ду (Ba kić 2006: 68; 
Кadijević 2019; КА ДИ ЈЕ ВИЋ 2021б). Уо ста лом, прак са ви ше а у тор ских ра до ва је и ра-
ни је иза зи ва ла спо ре ња ар хи те ка та око при мар ног или рав но прав ног ау тор ства, 
уно се ћи и да нас за бу ну при атри бу и ра њу за јед нич ких де ла.16 

* * *
На осно ву све га ре че ног, мо же се за кљу чи ти да су про грам ске стра те ги је из град-

ње ар хи тек тон ских обје ка та у Ср би ји скром но осве тље не, због че га би им убу ду ће 
тре ба ло по све ти ти ве ћу па жњу, по го то во осе тљи вим од но си ма из ме ђу на ру чи ла ца 
и гра ди те ља. Иа ко се пер спек ти ве от кла ња ња не до у ми ца око ау тор ства вели ког бро-
ја гра ђе ви на са не стан ком кре ди бил них све до ка и ра си па њем ори ги нал них до ку ме-
на та ра пид но сма њу ју, то не сме од вра ти ти ис тра жи ва че да их ра све тља ва ју.17
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Alek san dar Đ. Ka di je vić
BU IL DERS AND CLI ENTS IN NE WER SER BIAN AR CHI TEC TU RE:  

UN RE SOL VED CON NEC TI ONS

Sum mary

Be si des the de sig ners of fa mo us bu il dings, ar chi tec tu ral hi sto ri o graphy equ ally pro mo tes the 
cli ents who or de red the ir con struc tion and bro ught it to an end. Hen ce, many ru lers, re li gi o us le a-
ders, mer chants, ban kers, in du stri a lists, en tre pre ne urs, and ren ti ers ear ned the ir pla ce in hi story as 
pa trons of fa mo us ar chi tects. The sa me ap pli es to the cli ents from Ser bia, who bu ilt the co un try in 
the last two and a half cen tu ri es. Oral agre e ments bet we en cli ents and bu il ders are in cre a singly 
dif  cult to re con struct with ti me, whi le writ ten ones are in com ple te and con tra dic tory. The re fo re, 
the com ple te re con struc tion of this sen si ti ve con nec tion re pre sents one of the most de man ding 
tasks of con tem po rary hi sto ri o graphy, re gar ding both fac tual and in ter pre ti ve aspects.

Keywords: ne wer ar chi tec tu re, Ser bia, cli ents, bu il ders, de sign, hi sto ri o graphy.
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